上海沽治報

法 苑 周 刊

Shanghai

涕

Law

Journa

力

治

量

总第 6738 期 2022 年 4 月 6 日 星期三 农历三月初六 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日四版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

一个人的法庭,不是一个人的"战场"

疫情之下,上海法官的办案经历和心路历程

疫情之下,让审判工作遇到了不少难以预测的挑战。但在这样的"战疫"时刻,上海法院的广大干警用责任与担当,克服重重困难,以实际行动践行司法为民公正司法。上海金融法院就以"疫情防控中的办案手记"形式,实录干警们的办案经历和心路历程。

和以前不太一样,又好像一切正常

3月 22 日下午 14 时,福州路 209 号第五法庭,案件开庭进行中,但法庭内却只有主审法官孙倩 一个人的身影……

时间链中孙倩审判团队成员的"心语"是这样的……





法官孙倩通过网络远程开庭

倪中月 项劼 摄

3月18日星期五上午8:30 法官助理 王 倩

惊!我被"封印"了!下周二 还要协助法官开庭审理一起融资融 券合同纠纷,赶快告知庭里。

惊!参审法官、人民陪审员和 书记员也被封控在家了,这可怎么 办?是不是要取消开庭?赶快联系

3月21日星期一下午17:38 法官 孙 倩

小区解封后进入"复活赛"的我明天终于可以去上班了,法官助理 王倩已经做好了庭前准备工作,封 控在家的宣纯捷法官也收到"闪送" 的法袍,万事俱备,只欠开庭。

此刻, 却收到 12368 留言, 身 处福建泉州的被告律师表示, 他和 当事人都突然在家隔离, 案件材料

3月22日星期二上午10:00 法官 宣纯捷

封控在家一个多星期了,有点 焦虑,真想早点上班。

昨天,同事把法袍"闪送"给 我,在家也能开庭。

3月22日星期二下午15:30 法官 孙 倩

为时一个半小时的庭审顺利结

当看到身处上海、福建等地的 参审法官、人民陪审员和各方当事 人纷纷出现在庭审画面里,坐在法 庭里的我有点感慨:法庭里居然只 有我一个人,这在过去简直难以想

还记得 2020 年初疫情刚开始 ,全市法院正在探索互联网远程 主审法官孙倩商讨对策。

孙倩法官当机立断:"这起案件本来就经当事人同意进行在线审理,干脆我们再试一下法官远程开庭!"

"好的! 马上联系技术人员!"

从技术人员那里了解了法官远程开庭方法,将庭审模式修改为庭审记录改革,由录音录像替代庭审笔录,这样,书记员也无需出庭了!

上午 11 点,所有准备工作就 绪,希望开庭一切顺利。

被封在律所,没法出庭了。马上联系沟通。

"周律师,我们法院的卷宗已 全部电子化,你没有纸质材料不要 紧的,可以登录微法院看电子卷 宗。"

开庭条件还不具备, 当事人和 律师都隔离在家, 但此前只向被告 方发送了一个会议号,紧急联系一 下技术人员,看能否额外再开一个 当事人端口。

所幸,技术科项劼副科长给力,又帮我们申请了一个会议号,这样,当事人本人和律师都可以在家分别登陆了。嗯,有惊无险,庭能开起来了。

这挺好的,焦虑稍稍得到缓解,但,会不会不够严肃? 网络卡顿时会不会影响庭审效果?

今天上午,各方登录云法庭调

试,我隔着屏幕看到孙倩法官在法 庭里、陪审员在家里。

好像和以前不太一样,又好像 一切进展都很正常。

审理,我主审了院里首例在线庭 审,当时觉得是向前迈进了一大 步,而经过这两年,我们的信息化 技术更加成熟了。

如果说 2020 年当事人在线参加庭审是"战疫"1.0 版,那么2022 年的法官居家开庭+庭审记录改革就是"战疫"2.0 版。

有了云法庭,法官居家开庭同样能审理清楚案件。有了庭审记录

改革,全程录音录像更加公正透明

虽然法庭里只有我一个人,但 这绝不是一个人的"战场",除了合 议庭成员的互助配合,更有数年来 技术人员们的默默奉献、鼎力支持。

作为青年法官,要主动拥抱科技,拥抱这个时代,用好各类信息化工具,才能为当事人提供更优质的司法服务。战疫,我们继续努力!

防疫与办案,两手抓,两不误

记录者:法官助理 李瑶菲

疫情之下,让审判工作遇到了不少难以预测的挑战。我作为一名法官助理,亲历院里创设条件直面挑战保证审判的火热场景,内心深处被触动。的确,疫情无情,可我们司法为民的初心却越发显得火热。

上周,我所在的综合审判一庭 排期线上庭审9场,然而直至首场 庭审前一日的凌晨,21名干警中 还有13名被封控在家。而且,审 判组织、人民陪审员等被封控的情 况还随时可能发生。面对"难上加 难",只有"以动治动"。

综合审判一庭第一时间线上召 开庭务会,排摸分析这一周的庭审 案件缓急情况,调整审判团队人员 配置,开启常态化在线庭审应对模 式。特别是针对人员办公分散的问 题,建立动态化个人案件管理数据 库,让庭审排期、参与人员、参与 方式一目了然、随时掌握。面对突 发情况从容应对,比如,给居家办 公的法官"闪送"法袍。

第一场线上庭审案件,当事人系一家面临重组的上市公司,庭前向承办人强烈表示该案对于商业重组极为重要,不能延期。我们的目标是审判工作不停摆,不延期自然也是自我加压的一方面。本案合议庭一名法官被封控在家,庭里采用流动补位方式,随即安排法官任一补位,并征得当事人同意。在技术部门的有力保障下,庭审顺利完成。这为接下来的网络庭审积累了

重要经验。

本周第二场、第三场、第四场 在线庭审,当事人分属疫情严峻的 吉林、福建等地,因庭审时间相互 交叉,审判人员短缺的问题突出。 被封控在家的李鹏、宣纯捷两位法 官"爆起"开发"新技能",熟练 运用移动微法院客户端,最终居家 完成了在线庭审。

在一起融资融券合同纠纷审理中,审判长孙倩一人坐在法庭里,参审法官、人民陪审员均居家线上接入庭审,线上完成数据金额的核对。朱瑞法官审理的两起融资租赁案件,出租人与承租人通过线上方式快速完成已付未付租金及利息核对。这种线上审理方式既节约了审判力量,又有效解决金融案件中当事人须核对大量电子数额信息的需要,符合金融案件的审理特点。

法官、法官助理们还借助上海 法院 APP 的新功能,自主攻克技 术难题,研究使用配套软件,拓展 居家撰写文书新方式。使用电脑端 打开上海法院 APP,一审案卷直 接可以通过"卷宗查阅"查看,二 审案件的原审卷宗则可通过审判管 理系统"电子卷宗随案生成",再 "发送互联网阅卷",两步即完成居 家查阅,庭审后即可完成文书撰 写,封控居家案件审理井然有序。

大家在不同的"战位"作各自充分的准备,又在同一"画面"完成同一场庭审。一周来的"实战", 让我们更坚定了决心和意志,防疫与办案,两手抓,两不误!



法官线上庭审

万曙光 摄